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Beenenne

HacTosuece nocofue NMPEIHAZHAYECHO 18 KOMILIEKCIIOH padoThl Hai
HeMelko# rpaMMaTHKOH Ha TIPOABHHYTOM oTane oByudenust aseiky. OHO
HOMOKeT OBNafeTh HEMCIKOH IPaMMaIMKOH TI0 AAHHBIM Te€MaM NPH JTt0-
Goil popMe WIYUEHHS F3LIKA — B CPSIHUX M BLICUIAX YHeOHBIX 3aBelCHH-
X, Ha A3BIKOBBIX KYPCaX, NPU CaMOCTOATETLHOM #3YUYEHHH A3bIKA.

1locobue CTaBUT Heped cOB0H CHeAYIOWME Lenu:

— BBIPAdOTATL YMEHHS Y3HABATb ¥ LIOKUMATh rPAMMaTHHECKHE TPaH-
copMalUy NPU ayIMPOBAHHH M YTEHUN]

-~ BLIPABOTATH YMEHUS LIOMb3OBATLCS TPAMMATHYECKUMU Tpatichopma-
HHAMH B YCTHOH (INATOTHUECKOR H MOHOTOTHEECKOR) H IHCHMEHHON penn;

— CcOpMUPOBATh ¥ CTYNEHTOB NTPAKTHYECKUE YMEHHST U HABBIKH 1IPO-
M3BOAMTE TpamMaTHyeckue TpancpopMmaliny, 3bPEeKTHBHO HUCIOIb30BATEH
MX 84CKBATHO CUTYaIlMAM pEUEBOI® 0[’)U.[8l|“91.

Ilocobue BKMOWAET Tembl, Haufonee BaXHbIE AN IIPAKTHYECKOTO
OBAANEHNSA A35IKOM.

TIoMHMO TEOPHH B 1OCOGHH TIPURE/IEHH MHOIOUUCIIEHHBIC ylIpaKHe-
WA, TpeucTaBnsiolune cobolf BHYTPU KawmoH Tembl 3aKONMEHHYO CH-
CTEMY: OHK TO3BOJIAIOT OCYHICCTBAATD NOCACAOBATEIbHYIO W uejeHanpas-
nenny10 paboTy Haa KaxXIoH OTASIbHOH TeMOH.

Marepuan pacluoTaraeTcs HO IPHHUHMIY HAPACTAHMS TPYIHOCTH.
B vipaxHeHUsSX MCIOTh3yeTcs OGICYNOTPCOUTCIbHAS, [EMATHHECKH
e CE3ANNAs NEeKCUKA, KAk TPaBuio, HC BBIXOTMIAA 3a paMKd 6a30ROr0
coBaps.

1 Modalverben in objektiver Aussage

In der objektiven Aussage geben Modalverben an, in welcher Art und
Weise sich das Subjekt des Satzes zu dem im Vollverb ausgedriickten
Vorgang verhalt (z. B. Wille, Notwendigkeit, Wunsch, Fahigkeit,
Moglichkeit, Bercchtigung).

a) Das Modalverb miissen driickt objektive Notwendigkeit aufgrund
duflerer Umstinde oder gesetzlicher Regelungen; Verpflichtung aufgrund
der inneren Einstellung aus.

Die Autofahrer missen die Kreuzung umfahren. (Sie ist blockiert.)
lch muss dem Verletzten helfen. (Ich kann nicht anders.)

Umschreibungen: Es ist notwendig / ndtig / erforderlich / geboten /
unerlasslich / unumganglich; gezwungen / verpflichtet sein.

b) Das Modalverb soflen driickt Verpflichtung aufgrund eines
fremden Willens, z. B. Gesetze, Gebote, Vorschriften, gesellschaftliche
und religiése Normen, Plane, Absichten; Aufforderungen, Empfehlungen,
Ratschlage, Vorschlage aus.

Das Modalverb sollen ldsst eine freie Entscheidung zu, wihrend es bel
missen keine Entscheidungsfreiheit gibt.

Er soll auf jeden Fall punktlich sein.
Du sollst zu anderen Menschen hiflicher sein.

Umschreibungen: Jemand ist verpflichtet / hat die Pflicht: es wird
erwartet / gefordert / verlangt; die Aufgabe, den Auftrag, dic Anweisung
haben; es ist geplant / vorgesehen, beabsichtigl; es empliehll sich / ist
empfchlenswert / ist angebracht / ist ratsam / ist opportun / gehort sich,

¢) Das Modalverb wollen driickt Absicht, Plan, Wunsch aus.

Sie will einen Brief schreiben.




Umschreibungen: sich vornehmen; cntschlossen / bereit / gewillt /
willens sein; beabsichtigen, planen, vorhaben; die Absicht, den Plan
haben.

d) Das Modalverb mdgen bezeichnet Wunsch, Lust, Bediirfhis,
Zuneigung, Abneigung.

Umschreibungen: Lust / Wunsch haben; Zunecigung / Abneigung
haben.

¢) Das Modalverb kénnen bedeutet:
1) dic Moglichkeit aufgrund angeborener oder erlernter Fahigkeiten
(z. B. korperlicher, intellektueller oder kiinstlerischer Art).

Ey kann Schi fahren. (Er hat das schon als Kind gelernt.)
Sie kann mii den Kindern umgehen. (Sie ist ein Naturtalent.)

Umschreibungen: fihig / imstande / in der Lage sein; Eignung /
Begabung / Veranlagung haben; geeignet / begabt sein; verstehen + zu +
Infinitiv

2) die Méglichkeit / Gelegenheit aufgrund objektiver Gelegenheiten.

Er kann Schi fahren. (Es liegt geniigend Schnece.)

Umschreibung: Gelegenheit / Moglichkeit / Chance haben; es ist
mdglich; einen Grund / Anlass haben.

f) Das Modalverb diirfen drickt Moglichkeit / Gelegenheit aufgrund
einer Erlaubnis oder Berechtigung; Verbot, eine hoffliche Biue.

Sie darf die Akten absehen.
In diesem Raum durf nicht geraucht werden.

Umschreibungen: Es ist (nicht) crlaubt / gestattet / zuldssig; es ist
verboten; das Recht / die Berechtigung / die Befugnis / die Genehmigung /
die Erlaubnis / das Privileg haben; berechtigt / befugt / erméchtigt sein.

Ubung 1. Ordnen Sie die Umschreibungen den einzelnen
Modalverben zu.

1 Lust haben 23 Begabung

2 inder Lage sein 24 vermégen

3 bereit sein 25 es empfiehli sich
4 gewillt sein 26 gezwungen sein

5 unerlisslich sein 27 entschlossen sein
6 fihig sein 28 nicht brauchen...zu
7 Wunsch 29 machbar sein

8 die Aufgabe haben 30 cs gehort sich nicht
9 notwendig 31 esistratsam

10 Absicht 32 Bediirfnis

11 geeignet sein 33 berechtigt sein

12 Gelegenheit 34 imstande sein

13 sich ctwas vornehmen 35 sich machen lassen
14 cs wird erwartet 36 gestartet sein

15 das Recht haben 37 untersagt sein

16 einen Rat bekommen 38 Moglichkeit

17 es bleibt nicht anders tibrig 39 erfordertich sein
18 Erlaubnis 40 entschlossen sein
19 vorgesehen sein 41 etwas vorhaben

20 Plan 42 zuldssig sein

21 Befugnis 43 es gehort sich

22 Berechtigung 44 genehmigt sein
miissen: mégen:

sollen: kdnnen:

wollen: diirfen:

Ubung 2. Setzen Sie passende Modalverben ein. Erkliren Sie die
verwendeten Adjcktive.

1 Woer anpassungsfahig ist, ... sich auf seine Umgcbung eistellen.
2 Wer kooperationsbereit ist, ... mit anderen zusammenarbeiten.
3 Wer steuerpflichtig ist, ... Steuer zahlen.

4 Wer lernwillig ist, ... sich Kenntnisse und Fahigkeiten aneignen.
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5 Wer neugierig ist, ... etwas wissen.

6 Wer untrostlich ist, ... nicht getréstet werden.

7 Was nicht zu dndern ist, ... hingenommen werden.

8 Was vermeidbar ist, ... vermieden werden.

9 Verbotene Dinge ... nicht getan werden,

10 Auf einen unverldssiichen Menschen ... man sich nicht verlassen

11 Wer hilfsbereit ist, ... helfen.

12 Menschen mit Durchsetzungsvermégen ... Widerstinde tiberwinden
und sich Geltung schaffen.

13 Mit einem streitstichtigen Menschen ... man gut
zusammenarbeiten.

14 Mit einem kooperativen Menschen ... man gut zusammenarbeiten.

15 Unumgangliche Reparaturen ... durchgefthrt werden.

Ubung 3. Beantworten Sie die Fragen, indem Sie Aktiv- bzw.
Passivsiitze bilden und dabei die kursiv gesetzten Umschreibungen
durch Modalverben ersetzen.

Beispiel: Es ist méglich, menschliche Organe zu ersetzen?
Ja, menschliche Organe kénnen ersetzt werden.

Transplantationen

1 Lassen sich menschliche Organe transplantieren? Ja, es ist
bekannt ... .

2 Ist es Arzten erlaubt, Organverpflanzungen ohne das Einverstindnis
des Patienten durchzuftihren? Nein, ... .

3 Ist ew den Arzten gelungen, die Operationstechniken immer weiter
zu verbessern? Ja, es ist erstaunlich, dass ...

4 Sind Komplikationen vermeidbar? Nein, ... nicht immer .., .

S5 Waren die Arzic schon vor 1950 in der Lage gewesen solche
Organverpflanzungen durchzufithren? Nein, ... doch nicht ... .

6 Wird man eines Tages imstande sein die Abwehrreaktionen des
Empfingers zu steuern? Ja, hoffentlich ... .

7 Huaben die Mediziner die Absicht die Zahl der Transplanlationen
noch zu erhdhen? Ich glaube schon, dass ... .

8 Wuren in der Vergangenheit immer gentigend Organspender zu
finden? Nein, ... .

9 Empfiehlt es sich, sogenannte Organbanken einzurichten? Ja, nach
Meinung von Arzten ... .

10 Es ist notwendig, den Organhandel mit der Dritten Welt zu
uberwachen? Ja, auf jeden Fall ... .

Ubung 4. Ersetzen Sie die Kursiv gesetzten Umschreibungen
durch Modalverben.

Wie sieht eine ausgewogene Erndhrung aus?

1 Solange der Mensch lebt, ist cr gezwungen Nahrung aufzunehmen

2 Arzte empfehlen die Mahlzeiten moglichst abwechstungsreich
zusammenzustellen.

3 Es ist nimlich notwendig, dass dem Korper mit der Nahrung
Kohlenhydrate, Eiweilstoffe, Fette, Vitamine sowic Mineralien und
Spurenelemente zugefiihrt werden.

4 Wer abwechslungsreich isst, hat es deshalb nicht aotig, diese
Nihrstoffe in Tablettenform zu sich zu nehmen.

5 Es gilt den natirlichen Verlust von Korpergewebe durch
regelmifige Zufuhr von Eiweil auszugleichen.

6 Es ist zwar moglich, den taglichen Eiweifbedarf mit Fleisch zu
decken, dann ist es aber erforderlich, jeden Tag etwa 208 Gramm Fleisch
Zu essen.

7 Wenn man vorhat den Eiweifibedarf mir Brot zu decken, so braucht
man davon ungefahr 400 Gramm téglich.

8 Der EiweiBverlust, den schon leichte Krankheiten verursachen,
lgsst sich wihrend der Genesung innerhalb weniger Tage wieder
ausgleichen.

TUbung 5. Die kursiv gesetzten Umschreibungen lassen sich durch
Modalverben ersetzen.

Wahlen

1 In einer Demokratie isz es notwendig, dass in regelmaligen
Abstanden Wahlen stattfinden.

2 Die Biirger haben dann die Moglichkeit unter verschiedenen
Parteien oder Personen zu wihlen, d.h., jeder erwachsene Biirger ist

9



berechtigt seine Stimme der von ihm bevorzuglen Partei oder dem ihm
gewiinschten Kandidaten zu geben.

3 Zu diesem Zweck ist es erforderlich, im Wahllokal einen
Stimmzettel auszufiillen. Die Biirger sind aber nicht unbedingt dazu
verpflichtet. Wer nicht gewillt ist zu wihlen, wird auch nicht dazu
gezwungen. Jeder hat das Recht zu Hause zu bleiben.

4 Dennoch wird jedem empfohlen von seinem Wahlrecht Gebrauch zu
machen. Wer das 18. Lebensjahr vollendet hat, ist dem Grundgesetz nach
wahlberechtigt. Und wer die Volljahrigkeit erreicht hat, isz auch wahlbar.

S Von ciner lebendigen Demokratie spricht man vor allem dann, wenn
moglichst viele Biirger bereir sind selber zu kandidieren. In diesem Fall
ist der Wahler dann auch in der Lage seine Wahl unter einer ausreichenden
Zahl von Kandidaten zu treffen.

& Moglich ist auch sich an der Briefwah! zu beteiligen. In diesem Fall
ist es empfehlenswert, sich Wahlunterlagen rechtzeitig zu besorgen und
den ausgefiillten Stimmzette] innerhalb der festgesetzten  Frist
abzuschicken.

7 Die Briefwahl hat den Vorteil, dass sich der Wahler am Wahitag
nicht an seincm Wohnort aufzuhalten braucht. Vielleicht hat er vor gerade
an diesem Tag zu verreisen oder einen anderen Termin wahrzunehmen.

Ubung 6. Ersetzen Sic die Kursiv gedruckten Satzteile durch
Ausdriicke mit Modalverben.

1 Meine Schwester kai die Absicht, in dieser Stadt ihren Urlaub zu
verbringen.

2 Es isi nicht erlaubt, in der Prifung ein Warterbuch zu benutzen.

3 Lr war sogar aufierstande, die Gabel 7u halten.

4 Wegen des starken Regens waren wir gezwungen, schon cher nach
Hause 7u fahren.

S Eriauben Sie, dass ich Sie ein Stiick begleite.

6 Der Chef bittet dich, zu thm 2u kommen.

7 Mein Vater verlangt von mir, dass ich ab nichstem Jahr in seiner
Firma arbeite.

8 Es gefallt uns niche, in der Kantine zu essen.

9 ich sehe mich gezwungen, unser Gesprich hier abzubrechen.

10 Er ist nicht bereit, auf das Erbe zu verzichten.

10

11 Ich wirde dir rafen, mit meinem Chef iiber dieses Thema zu
sprechen.

12 Es ist dringend notwendig, dass wir umziehen.

13 Mein Bruder beherrscht die englische Sprache.

14 Sie hatte schon immer den Wunsch nach Kindern.

15 Habt ihr die Eriaubnis, den Kranken zu besuchen?

16 Die Stadt beabsichtigt, das alte Gebdude abzureifen.

17 Das finfte Gebot verbietet, dass du 16tesi.

18 Fullen Sie sich imstande, diesc schwierigen Verhandlungen zu
fithren?

19 Die Biicher sind innerhalb einer Woche 7uriickzugeben.

20 Fur die Schiller unter 18 Jahren besteht Rauchverbor.

Ubung 7. Ersetzer Sie dic kursiv gedruckten Ausdriicke durch
Modalverben.

1 Ich beabsichtige, die Pritfung zu machen.

2 Einc Erhéhung der Miete ist unumgdnglich.

3 Wir haben die Moglichkeit, eine Autofabrik zu besichtigen.

4 Alle Menschen habern den Wunsch, in Frieden zu leben.

5 Es wird von dir erwartet, dass du jetzt mit der Arbeit anfingst.
6 Habt ihr die Erlaubnis, den Kranken zu besuchen?

7 Es ist erforderlich, die Prufung zu wiederholen.

8§ Der alte Gasherd ist nicht mehr zu gebrauchen.

9 Die Soldaten haben ihren Offizieren zu gehorchen.

10 Wer ist heute noch fihig, Altgriechisch zu sprechen?

11 Ich vermag nicht zu sagen, ob sie Erfolg gehabt hat.

12 Nur Kindern ist das Betreten des Spiclplatzes erlaubt.

13 Sie harte urspriinglich nicht vor, im Ausland zu studieren.

14 Hoffentlich ist es Thnen méglich, mich morgen [rith anzurufen!
15 Ich sehe mich gezwungen, Sie jetzt zu verlassen.

Ubung 8. Ersetzen Sie die fettgedruckten Wendungen durch
Modaliverben.

i Ich kabe Lust, heute Abend zur Disko zu gehen.

11



2 Jeder hat die Erlaubnis, dicscn Sportkiub unentgeltlich zu
besuchen.

3 Den Autofahrern ist verboten, in der Stadt schnell zu fahren.

4 Wir bekamen den Auftrag, die Ergebnisse des Experiments zu
iiberprafen.

5 Jeder hat sich an die Verkehrsregeln zu halten.

6 Jeder hat die Maglichkeit, mebrere Fremdsprachen zu erlernen.

7 Ich habe die Absicht, Marketing zu studieren.

8 Er war gezwungen, scinen Urlaub zu verschieben.

9 Ich bin nicht imstande, in dieser Kurzen Zeit die Arbeit zu
schaffen.

10 Es ist verboten, hier zu rauchen.

11 Es war notig, ein neues Computerprogramm zu crstellen.

12 Der Student bekam die Erlaubnis, die Priifung im nichsten
Semester abzulegen.

13 Er hatte dens Wunsch, sich mit dicsem Manager bekanntzumachen.

14 Es ist unméglich, so vicle Ziffern zv behalten.

15 Ich gebe meine Zustimmung zum Abriss des Hauses.

16 Es ist unsere Pflicht, anderen zu helfen.

17 Der alte llerr wiinscht nach 2] Ubr nicht mehr gestort zu werden.

18 Dein Vater hat mich beaufiragt, dir diesen Brief zu tiberbringen.

19 In einer so kurzen Zeit lisst sich eine Lésung nicht finden.

20 Ich hatte innerhalb einer Woche finf Biicher durchzaarbeiten.

Ubung 9. Uberscizen Sie ins Deutsche, gebrauchen Sie dabei das
passende Verb und seine entsprechende Umschreibung.

1 ¥Ynuiy MOXHO ITepexo 1Tk TONLKO Ha 3eHetbli CBeT.

2 B xapy uBeTe! NONUBATL HETh34.

3 bonbHOW MOKET ye BCraBarth ¢ mocreny. Bpad paspeins.

4 K coxanenuto s He Mory octararses Gonbie v Tels, MHe Hago
® 16 yacop 6BITL Ha BOK3ANE, NPUEIKACT JPYT.

54 AQKEN MPHHHMATDL 374 TabneTky TPH pasza 8 Ichb.

6 S noawen l'lp'l—lﬁTH Ha oécnc,'[onamie Ha l‘O]O,!'(ElLIﬁ KEIYIOOK. Tax
CcKazal Bpau.

7 3nech nomKeH ObITE NOCTPOEH TOPrOBBIH NEHTP.

8 VY tefs ecTh Nparo clenath 310

12

9 B Mag Mbi XOTHM MEPEEXaTh B HAl HOBbIW A0M.

10 Tbl B COCTORHMH CAEAATh 5TO 3aJaHHE.

11 Muc HCOOX0AHUMO cka3ath T¢6¢ 9T, HHAYC A HE 3aCHY.

12 S5 namepesaroch 3THM JIETOM NOCETHTH MONX Jipy3eil 8 Poccun.
13 310 n0mxHO ObLI0 IPOH30IITR, MBI 370 IPEAIIONATANH.

14 Sl RRIHYKACHA CACAATh TakK, KaK XOUET OH.

15 Uro nenn3s M3MEHUTD, HYXHO IIPHHHMATL TAaKUM, KaK QHO €CTb.

Ubung 10. Ersetzen Sie die Siitze durch Modalverben.

1 Klaus hat die Absicht in K6]n zu studieren. 2 Er hat die Fahigkeit
zu studieren. 3 Aber seine Eltern sind dagegen, dass er in Koln studiert.
4 Sein Schulabschluss berechtigt ihn zu studieren. 5 Er hat auch die
Mbglichkeit dort zu studieren, in Koln wohnt seinc Tante. 6 Ls ist
notwendig, dass er Medizin studiert. Sonst wird er keine Méglichkeit
haben, die Praxis seines Vaters zu itbernehmen. 7 Er hat Lust dort zu
studieren. 8 Otto behauptet, dass Klaus in Kok studiert. 9 Er vermutet,
dass sich Klaus dort wohl fithlt. 10 Klaus spricht tibrigens gut Russisch.

Ubung 11. Erginzen Sie die Sitze.

1 Ich ... meinem Freund helfen. (Ich kann nicht anders.) 2 Claudia
... gut mit Kindern umgehen. (Sie jst ein Naturtalent.) 3 Der Fahrer ...
die Kreuzung umfahren. (Sie ist blockiert.) 4 Lr ... auf jeden all da
piinktlich sein. (Er hat die Pflicht) 5 Wir ...Ski fahren. (Es liegt
geniigend Schnee.) 6 Die Kleine Ifanna ... alles machen, was sie will.
7 Bei einem Unfall ... der Schuldige dic Kosten iibernchmen. § Ich ...
das leider nicht beurteilen. (Der Chef hat mich beauftragt.) ¢ Unser
Gast ... vom Ilughafen abgeholt werden. (Das ist unsere Pflicht.) 10 Ich

immer pinktlich sein. (Das ist meine Absicht) 11 Er
Sprachwissenschattler werden. (Das ist sein Wunsch.) 12 Wir ... unseren
Gast vom Flughafen abholen. (Wir planen das. Das ist unsere Absicht.)
13 Herzkranke Patienten ... keinen Leistungssport treiben. (Das ist ihnen
untersagt.) 14 Er ... heben. (Er ist ein kriftiger Mann.) 15 Ich muss
rennen. (Der Bus fahrt sofort.)




Ubung 12. Ergiinzen Sie die Siitze.

1 Ich ... wihblen und gewihlt werden. 2 Er ... kommen. Er hat es
versprochen. 3 Wir unsere Eltern ehren. 4 Wer ... das schon sein? 5 Der
Motor ... nicht anspringen. 6 Das ... du ja selbst machen. Du bist gross
genug. 7 Bei Rot ... man nicht iiber die Strasse gehen. 8 Wenn man in
Deutschland studieren ..., ... man gute Deutschkenntnisse haben. 9 ich ...
nicht aut sprechen. Ich habe Halsschmerzen. 10 An unserer Schule ... wir
frither um 7.30 Uhr den Unterricht beginnen. 11 Dieses Gerdit ... gut
gepflegt werden. 12 ... er tun, was er ... . 13 Das Gerit ... uns bei der
Pritffung dieser Anlage helfen. 14 Jeder ... nach seinen Krifien mittun.
15 Ich ... nicht mit dem Flugzeug fliegen. 16 Tch ... zahlen (hier ist
Rechnung.) 17 Du ... die Klausur zum 1. April schreiben. 18 Wie oft ...
ich dir das noch sagen? 19 Frau Herzog ... 50 Jahre alt sein.

=

2 Modalverben in subjektiver Aussage

In der subjektiven Aussage geben Modalverben an, in welcher Art und
Weise sich ein Sprecher zu dem im Vollverb ausgedriickten Vorgang
verhdlt, d.h. wie hoch er den Wahrheitsgehalt eines Vorgangs cinschéatzt
(Behauplung, Vermutung).

1) Das Modalverb konnen bezeichnet eine vermutete Moglichkeit
unter weiteren denkbaren Moglichkeiten; ca. fiinfzigprozentige Gewissheit

Umschreibungen: Er hat vielleicht / méglicherweise / unter
Umslidnden Recht. Es ist moglich / denkbar / nicht ausgeschlossen, dass
cr Recht hat. Ich halte es flir moglich / nicht ausgeschlossen, dass er
Recht hat.

Keiner nimmt den Horer ab, vielleicht ist mein Freund verreist
gewesen. — Mein Freund kann (konnte) verreist gewesen sein.

2) Die Modalverben mégen, diirfen (nur im Konjunktiv IT)
bezeichnen vorsichtig geduBerte Vermutung; ca.  achtzigprozentige
Gewissheit

Umschreibungen: wahrscheinlich, vermutlich stimmt das; es ist
ziemlich sicher; wahrscheinlich, dass das stimmt; ich bin (mir) ziemlich
sicher, dass das stimmt; ich nebme an, dass das stimmt; viele Anzeichen
sprechen dafiir, dass das stimmt; vicles deutet daraul hin, dass das stimmt;
es scheint zu stimmen; es wird wohl stimmen

E¥ lernt wahirscheinlich Vokabeln. — Er diirfte Vokabeln lernen.
Es ist aber auch moglich, dass er Beziehungen zum Personal hatte.
Er mag aber auch Beziehungen zum Personal gehabt haben.

3) Das Modalverb miissen driickt eine logische Schlussfolgerung,
starke Vermutung aufgrund objektiver Gegebenheiten oder aufgrund von
Beobachtungen oder Ubcrlegungen aus. Die anderen Mdglichkeiten sind
fast ausgeschlossen, fast hundertprozentige Gewissheit.

Umschreibungen: bestimmt / sicher / gewiss / zweifellos / unbedingt /
hochstwahrscheinlich; mit Sicherheit / auf jeden Fall / ohne Zweifel; ich
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bin fiberzeugt / bin (mir) sicher; alle Anzeichen sprechen dafir; alles
deutet darauf hin.

Dieser junge Sportler nimmt bestimmt den ersten Platz ein. —

Dieser junge Sportler muss (miisste) den ersten Platz einnehmen.

Dieser junge Sportler hat bestimmt den ersten Platz eingenommen. -
Dieser junge Sportler muss (miisste) den ersten Platz eingenommen
haben.

4) Das Modalverb wellen driickt eine Vermutung aus, die auf einer
Behauptung einer Person tiber sich selbst gegriindet ist. Der Sprecher
glaubt dieser Information kaum.

Umschreibungen: er behauptet / sagt von sich / versichert / gibt damit
an; nach seinen Worten, wie er sagt.

Wie er sagt, kennt cr das Madchen nicht. — Er will das Madchen nicht
kennen.

Wie er sagt, hat er das Médchen nicht gekannt. ~ Er will das Midchen
nicht gekannt haben.

5) Das Modalverb sollen drickt eine Vermutung aus, die auf einer
fremden Information gegriindet ist (Media, Gerede, Geriichte),

Umschreibungen: man behauptet / berichtet / erzahlt; cs heifdt:
angeblich / Geriichten zufolge; nach Zeitungsangaben.

Wie ich in der Zeitung gelesen habe, hat cs in Norditalien in den
letzten Tagen seht stark geregnet. — Es solf in Norditalien in den letzten
Tagen sehr stark geregret haben.

{bung 13. Ubernchmen Sie jetzt die Rolle der Nachbarin und
bringen Sie ihre Zweifel an den Behauptungen des Felix N. zam
Ausdruck.

i Felix N. hat der Nachbarin berichtet, dass die Polizei zweimal das
Zimmer des Untermicters durchsucht hat.

2 AufBlerdem hat sie gehort, dass er sich hdufig mit zwielichtigen
Personen getroffen hat und diese oft bei ithm waren.
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3 Angeblich haben diese auch neulich nachts im Treppenhaus groficn
Larm gemacht.

4 Einem Geriicht zufolge haben diese Personen untereinander Streit
bekommen.

5 Man crzdhlt sich auch, dass der Untermieter Mitglied einer
Bande ist.

Ubung 14. Ubernehmen Sie die Rolle des Sprechers und bringen
Sie ihre Zweifel an den Behauptungen des Schauspielers mit dem
Modalverb wollen zum Ausdruck.

1 Der Schauspieler Lorenzo Bello behauptet von sich, dass er an viele
Bithnen zu Hause war.

2 Es sagt von sich, dass er schon als junger Schauspieler groRartige
Erfolge hatte.

3 Besonders gibt er damit an, dass er seinc Rolle schon nach
zwcimaligem Lesen beherrscht hat.

4 Dann streicht er besonders heraus, dass er nie Probleme mit scinen
Filmpartnern hatte, und fiigt hinzu, dass er auf deren Vorschlige immer
eingegangen ist.

5 SchlieBlich versichert cr, dass er innerlich jung geblieben ist und
deshalb noch mit 70 Jahren den jugendlichen Liebhaber sehr liberzeugend
gespielt hat.

Ubung 15. Wotlen oder sollen? Schreiben Sie die Siitze um.

Eine Schligerei

1 Ich hatte gehort, dass es gestern kurz nach Mitternacht vor dem
Gasthof , Ritter” eine Schiiigerei gegeben hat,

2 Anwohner der weit entfernt liegenden Zicgelgasse behaupten, dass
sie kurz nach Mitternacht laute Hilferufe gehort haben.

3 Angeblich ist bei der Schidgerci ciner der Beteiligten mit einem
Messer verletzt worden.

4 Aber jeder der Beteiligten bestreitet ein Messer bei sich gehabt <u
haben. (Aber keiner der Beteiligten ...}

5 Auch gibt keiner von ihnen zu mit dem Streit angefangen zu haben.

“ToMENLCKT AIAPKATHLT FHIBEPCITIT
iMa ®panusicka Crapunm”
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6 Angeblich hat die Lokalpresse heute schon iiber den Vorfal
berichtet.

7 Geriichten zufolge waren fin{ Personen an der Schlagerei beteiligt.

8 Ein Zeuge der Schlagerei versichert, dass er versucht hat den Streit
zu schlichten.

9 Heute morgen hérte ich beim Einkaufen, dass auch cinc Frau in die
Schiagerei verwickelt war,

10 Jemand sagt. dass politische Meinungsverschiedenheiten zu der
Auseinandersetzung geflihrt haben.

11 Thren cigenen Angaben zufolge haben sich die Beteiligten in threm
ganzen Leben noch nie fir Politik interessiert.

12 Sie tun s0, als ob sie ganz unschuldig wiren und in die Schldgerei
nur hineingezogen worden wiren.

13 Gertichten zufolge war aber auch Atkohol im Spicl

14 Ein Zeuge behauptet, dass cr die Beteiligten auch schon an anderer
Stelle bei Schidgereien geschen hat

13 Es heiftt, dass sic zur kriminellen Szene gehtren und der Polizel
langst bekannt sind

Ubung 16. Sagen Sie die Sitze anders. Benutzen Sie dabei das
passende Modalverb zum Ausdruck der Vermutung.

Ich bin davon {iberzeugt, dass du dieses Buch schon geiesen hast.
Man sagt, dass deine Nachbarin vor 2 Monaten gekiindigt hat.
Sein Onkel behauptet, dass er diese Sache genau untersucht hat.
Ich vermute. dass or ctwa 25 Jahre alt ist.
Es ist sehr wahrscheinlich. dass mein Vetter jetzt schon in Berlin ist
Meine Freundin ist sehr fleilig und hat im Laufe des Semestess viel
gearbeitet. kch bin sicher, dass sic die Priifung bestanden hat.

7 Im Fernscher berichtete man. dass die Journalistin von der Matfia
erpresst wurde.

8 Sie hat vermutiich ihren Mann wahrend des Studiums kennen
gelernt.

9 Angeblich hat er den Kunden rechtzeitig benachrichtigt.

10 Der Angeklagte behauptet. dass er gar nicht Auto fahren kann.

11 lch habe gehért, dass die Meiers in den Ferien in Frankreich waren

12 Die Studentin behauptet, dass sie den Priifungstermin vergessen hat.

A g U PO —
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13 Sicher war das Fenster heute Nacht gesffnet. (Denn ein Dieb war
im Haus)

14 Vielleicht hat sic das Buch noch nicht gelesen.

15 Geriichten zufolge hat sich der berithmte Sénger von seincr Frau
getrennt.

16 Ich bin davon tiberzeugt, dass sie schon alle Priifungen erfolgreich
abgelegt hat

17 Tn der Zeitung stand, dass die Benzinpreise im nichsten Monat
wieder erhoht werden.

Ubung 17. Formen Sie die Sitze so um, dass Sie ein Modalverb
verwenden.

1 Ich vermute, dass das Haus inzwischen abgerissen wurde.
2 Es heifdt, dass Peter seht krank ist.
3 Unsere Nachbarn geben vor, dass sie gestern Abend nicht zu Hause
waren.

4 Peter behauptet der beste Student seiner Gruppe zu sein

5 Wahrscheinlich kommt er heute nicht.

6 Es ist damil zu rechnen, dass es jeden Moment erscheint.

7 Ich habe mich moéglicherweise geirrt.

8 Sicher hat er davon gewusst.

9 Cs ist ausgeschlossen, dass er der Tater war.

10 Die Auflenminister haben wegen der Kriese hochstwahrscheinlich
schon Kontakt aufgenommen

11 Er meint, cr sci der beste Torwart der Bundesliga.

12 Vielleicht hat sie das Buch noch gar nicht gelesen

13 Bei scinem Wissen besteht er die Priifung ohne Zweifel.

Ubung 18. Ubersetzen Sie ins Deutsche, gebrauche Sie dabei das
passende Modalverb in subjektiver Aussage.

I Tlo cityxam, OH AaBHO yKe yexaa 8 AMEpPUKY.

2 Kak 1bl Jymaeillh, CKONbKO il MoxeT GuTb ae7?

3 "osopAT, 4TO OH GbIN HE TONLKO BETMKHM FOITOM. HO U OYEHb
H3BCCTHBIM TPO3AHKOM.
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4 OH yTBEPA(IAET, 4TO YKC HCCKONLKO PA3 MPOUUTAT ITY CTATHIO.

5 CauaeTean YTBEPHAACT, UTO OH BHIAL] ApaKY Ha yIHue

6 BeposTho, Tak ¥ Gbin0.

7 DTa KCHILUHA B KHMONO ONPEACACHHO SNOHKA.

8 bes coMHeHHs, OHa Yoke Oblra B Mapioke

9 Kro 3HacT, KaK NpCCTYTHKK NPOHKK B GaHk?

10 51 cabiilial, 4TO OHa YeXana K CBOWM POUMTEAAM HACOBCCM.

i1 Mos noapyra yTBepxiaeT, 4To BHACAA Bee COBCTBEHHbIMH 11a3a M1
12 Oua onpeaeaeHHo coirana.

Ubung 19. Begriinden Sie den Gebrauch von Modalverben:
a) Vermutung; b) Fihigkeit: ¢) Rat; d) Verbot; e) Bedingung; 1) Gelegenheit;
g) Befehl.

1 Claus muss das Buch gelesen haben. 2 Bernd kann nicht ins
Theater gehen. 3 Hans dirfte jetzt schon in Bonn sein. 4 Das Haus soll
vor 2 Jahren gebaut worden sein. S Solltest du ihn schen, gritsse ihn von
mir. 6 Frau Miiler diirfte jetzt etwa 40 Jahre alt sein. 7 Dic Kompanie
soli zum Angriff ihergehen. 8 Du solitest dir den neucn Film anschen
9 Rudi soll noch nie krank gewesen sein. 10 Anna konnte mir das Buch
geben. 11 Sprich bitte langsamer. So kann ich dich nicht verstehen.
12 Leider kann ch dir bei deinen Hausaufgaben nicht heilen. Tch habke
keine Zeit. 13 Hier darfl man nicht iiberholen. 14 Sic kannten mit lhrer
Behauptung recht haben. 15 Man sollte auf dltere Leute mehr Rilcksicht
nehmen. 16 Tch kann das heute nicht machen. 17 Du sollst sotort nach
Hause gehen. 18 Lr soll angeblich etwa mit Magie zu tun haben. 19 Wer
kann mir die richtige Antwort geben. 20 Du sollst endiich die
Entscheidung treffen. 21 Vor Mudigkeit konnte ich die Augen nicht
aufmachen. 22 Der Rasen darf nicht betreten werden. 23 Es sollte keine
Zeit verloren werden. 24 Heinz kann perfekt Chinesisch. 25 Dartber
darfst du kein Wort sagen. 26 Solltest du ihn telefonisch erreichen, frag
ihn, ob er heute zu uns kommt, 27 Ich soll niichtern zur Blutprobe
kommen. 28 Klaus kann noch 7u Mause sein. 29 Ich weiB, dass er das
Sehen von Blut nicht vertragen konnte. 30 Wenn es regnen (mag) soiltc,
gehe ich zu Fuss.

20

I
i

3 Passivumschreibungen

Passivamschreibungen sind Ersatzformen fir das Passiv und werden
diesem hiufig vorgezogen.

Vom Passiv unlerscheiden sich die Passivumschreibungen dadurch,
dass sie zwar passivische Bedeutung. aber aktivische Verbformen haben

3.1 Passivumschreibungen mit Modalfaktor
Konnen

1 Umschreibung mit sein + Adjektiv auf -bar. Die Passivum-
schreibung sein + Adjektiv auf -bar driickt cine Méylichkeit aus.
Adjektive aut -par kdnnen auch nicht vou allen Verben gebildet werden.
Der ,, Tater” oder Urheber kann nicht genannt werden.

Die Suttixe -fahig. -lich, -sam sowie -abel, -ibel haben nur manchmal
passivische Bedeutung. z. B.: transportfuhig, ertraglich, unaufhaitsam,
diskutabel.  disponibel; Keine passivische Bedeutung haben. z B.
arbeitsfihig. drgerlich. sparsam. spendabel.

Radiowecker konnen als Radio und als Wecker verwender werden. —
Radiowecker sind als Radio und als Wecker verwendbar

Die Vorteile eines solchen Gerdis konnen nicht geleugner werden. —
Die Vorteile eines solchen Gerdus sind unleugbar.

Ubung 20. Sagen Sie ¢s anders, nimlich mit Adjekiiven auf -bar,
-abel.

Radiowecker

Dic Vorteile von Radioweckern kénnen nicht bestritien werden.
Der Preis von Radioweckern kann akzeptiert werden.

Dic telligkeit der Anzeigetafe] kann verstellt werden.

Dic Lautstdrke kann stufenlos reguliert werden.

Der Weckton kann nicht iiberhart werden

Die Batterien kdnnen ausgewechselt werden.

[= RV SV
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7 Die meisten konnen leicht programmicrt werden,
8 Radiowecker konnen jederszeit repariert werden. was sich aber meist
nicht lohnt.

Ubung 21. Recyceln und recycelbar — Sagen Sie es mit Adjcktiven
aufl -bar.

Wir ersticken im Miil

| Die Probleme der Industriegesellschaften mit dem Mall kinnen
nicht iibersehen werden.

2 Viele Abfallprodukic kionren nicht wiederverwertet werden.

3 Bei anderen kann die Wiederverwertung nicht bezahlt werden

4 Das bedeutet, dass das Anwachsen des Mulls kaum vermieden
werden kann.

3 Was das Recycling betr:fft, kdnnen viele Versprechungen bis heute
nicht eingelést werden.

6 Ein Abbau der Mitlhalden kann am ehesten durch das Einsparen
von Abfall erreicht werden.

7 FEin solche Einsparung kann wiederum am einfachsten tber
Verpackungsvorschriften realisiert werden.

8 Aber manches Verpackungsmaterial, das nicht recycelt werden
kann, kann auch nicht durch anderes ersetzt werden

Ubung 22. Umschreiben Sie jetzt dic Bedeutung der Adjektive
auf -bar und -lich mit Passivsatzen.

Ein mittelalterlicher Turm
Der verfallene mittelalterliche Turm ist restaurierbar.
Die eigentliche Bauzeit ist nicht mehr genau bestimmbar.
Ein Teil der alten Bausubstanz ist allerdings nicht mehr verwendbar.
4 Dnc hohen Kosten fiir die Restaurierungsarbeiten sind gerade noch
vertretbar,
5 Wegen der hohen Baukosten sind Eintrittsgelder in Zukunft
unverzichtbar. (verzichten auf)
6 Die Wendeltreppe ist bald wieder begehbar.

7 Die Aussicatsplattform ist dann durch eine Luke erreichbar.
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8 Das Herumklettern auf der Mauer ist allerdings unverantwortlich.
9 Die Freude der Schulkinder an dem Projekt ist unbeschreiblich
10 Der Turm ist wegen seiner typischen Form unverwechselbar

Thung 23. Bestimmte Adjektive, vor allem mit den Endungen
-lich und -bar, konkurrieren zu Passivsitzen mit kénnen / diirfen /
sollen / miissen. Bilden Sic aus diesen Sitzen Passivsitze.

1 Diese Aufgaben sind in der knappen Zeit nicht 18sbar.

2 Bist du dir sicher, dass alle Pilze. die du gefunden hast. essbar sind?
.Besteigen™ und , Erklimmen™ haben untrennbare Vorsiiben.

ese Bilder sind unverkauflich.

3
4
5 Seine Formulierungen waren sehr missverstandlich.

Di
Sel

Ubung 24. Bauen Sie die folgenden Sitze um. Sagen Sie dasselbe
in der Passivform.

1 Diese {.0sung ist nicht akzeptabel.
2 Das ist ein unrealisierbarer Plan.
3 Der Vertrag ist unkiindbar.

4 Eine unheilbarc Wundc.

5 Eine unerkldrliche piétzliche Schwenkung der Taktik.

6 Gott sei dank licB sich das Missverstardnis aufklédren.

7 Dieser Fehler ist nicht 7u entschuldigen.

8 Die Entscheidung der Gegenseite liel) sich durch nichts beeinflussen.

Ubung 25. Ersctzen Sic in den folgenden Sitzen die Konstruktion
aus sein + Adjektiv durch einen passivischen Satz mit Modalverb.

1 Dic Abhandlung ist fiir breite Kreise verstandlich.

2 Die Fortschritte in seinen Leistungen sind ancrkennenswert.

3 Seine Arbeit im letzten Jabr ist lobenswert.

4 Seine Handschrift ist fur uns kaum leserlich.

S Dic verzweigte Unternchmensstruktur ist nicht mehr fir jeden
Mirarbeiter Giberschaubar.
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6 Die von ihm gefundenen Pilze sind nicht essbar.
7 Das Wasser des Baches ist nicht trinkbar.

Ubung 26. Antworten Sie auf die folgenden Fragen sowohl mit
passivischen Sitzen als auch mit der Konstruktion sein + Adjektiv
nach folgendem Muster.

Muster: Kann man die Wohnungen beziehen?

— Ja. sie konnen bezogen werden.
- Ja_sie sind beziehbar.

Kann man diese Beeren essen?

Kann man diese Pilze geniefien?

Kann man diese Wolldecke waschen?

Kann man den Schiiler leicht abtenken?

5 Kann man diese Zulaten fir den Kuchen verwenden?

6 Kann man dieses Papicr fiir Mchrfarbendruck benutzen?

S

2 Umschreibungen mit sich lassen.

Die Passivumschreibung  sich  lassen 4 infinitiv  driickt  cine
Maoglichkeit aus. Der . T4ter” kann nicht genannt werden.

Streitigkeiten kinnen nicht immer vermieden werden. - Sireiti
lassen sich nicht immer vermeiden.

ekeiten

ﬁbung 27. Sagen Sie, was sich nicht/nur schwer machen lisst.

Muster: Die Tur klemmit. (sie / nur mit Mihe &ffnen).

Dic Tir klemmt. Sie lasst sich nur mit Mithe 6ffnen. (= Sic kann nur
mit Mithe geoffnet werden.)

i Dic Kaffeemaschine ist kaputt, (sie / nicht mehr reparieren).

2 Das Schloss ist abgebrannt, (cs / originalgetreu nicht wieder
aufbauen).

3 Der Mantel ist zu kurz. {er / nicht verlangern)

4 Das Unwerter kam tiberraschend. (es / nicht vorhersehen).

§ Das Bild gefillt mir gut. (es / nur schwer beschreiben)

6 Lrist an scinem Unglick selbst schuld. (das / nicht leugnen).

2

7 Sie hat vorgefasste Meinungen, (sie / nicht becinflussen).
8 Proleste konnen nicht verhindert werden, (sie / nicht verhindern).

Ubung 28. Berichten Sie in Sitecn mit sich lassen iiber einen
Gerichtsprozess.

1 Der Mordfall konnte erst nach Monaten aufgeklart werden.

2 Aber die Tatumstinde konnten fast vollstdndig rekonstruiert
werden.

3 Fir die Schuld des Angeklagten konnten gentigend Beweise gefunden
werden.

4 Aufgrund der Zeugenaussagen kennten viele Details geklant werden.

5 Die Zeugenaussagen kennten am Tatort @iberpeiift werden.

6 Das harte Urteil kann in einem Revisionsvertahren unter Umstanden
nicht aufrechterhalten werden

7 Gegen die Beweisflihrung kann nichts cingewendet werden

& FEine Vorverurteilung des Angeklagten in den Medien konnte nicht
verhindert werden

Ubung 29. Ersetzen Sie in folgenden Sitzen die Konstruktion sicl
lassen + Infinitiv durch Passivformen mit cinem Modalfaktor (kénnen)
und durch unbestimmi-persinliche Konstruktionen mit man nach
folgendemn Muster.

Muster: Eine Losung des Problems lasst sich leicht erreichen.

Eine Losung des Problems kann leicht erreicht werden
Man kann eine Losung des Problems leicht erreichen

1 Das Manuskript 1sst sich kaum lesen.

2 Uber diesc Alternative Jasst sich streiten

3 Der grundsatzliche philosophische Unterschied zwischen den beiden
Auffassungen lasst sich nicht aufheben und vermitteln.

4 Dicse Aussage ldsst sich gegenwirtig noch nicht verifizieren.

S Hoffentiich fisst sich eine giinstige Regelung treffen.

6 Diese Frage lisst sich beim gegenwartigen Erkenntnisstand noch
nicht beantworten.
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3 Umschreibungen mit reflexiv gebrauchten Verben.

Die Passivumschreibung mit reflexiv gebrauchten Verben driickt
hiufig. aber nicht immer einc Mbglichkeit aus. Bei modaler Bedeutung
kann diese Umschreibung ohne Bedeutungsunterschied um das Verb sich
lassen erweitert werden: Nicht jedes Material ldsst sich problemlos
verarbeiten. Diese Passivumschreibung ldsst sich nur von relativ wenigen
Verben bilden.

Nicht jedes Material kann probiemlios verarbeitet werden. — Nicht
s Muterial verarbeitet sich problemlos.

l"J'bung 3(). Sagen Sie mit reflexiv gebrauchten Verben, was sich
von selbst versteht.

I Nicht alle Produkte kinnen problemios vermarktel werden.
2 Nicht jeder Verdacht kann bei ndherem [linschen bestatigt
werden
Nicht jeder Kriminalroman kann gut verkauft werden.
Nicht alle Wohnungen kénnen schnell vermietet werden.
Nicht jeder Teppich kann leicht gepllegi werden.
Nicht jedes Haar kann gut frisicert werden.
7 Nicht jeder verlorene Gegenstand wird wiedergefunden.
& Nicht jedes Auto kann so gut gefahren werden wie unseres.

Jo NV VS

Ubung 31. Sagen Sie es kiirzer.
Muster: Im Leben lussen sich nicht alle Winsche erfiiflen. Im Leben
- erfullen sich nicht alle Wiinsche.

1 Viele Probleme lassen sich mit der Zeit kidren.

2 Nicht alle Probleme lassen sich von selbst lasen

3 Auf Anhieb lieff sich ein Ausweg finden.

4 Dieser Roman lisst sich ztemlich flissig lesen.

S Manche Silben lassen sich schlecht aussprechen.

6 Viele verloren geglaubte Gegenstande lassen sich irgendwann
wiederfinden.

7 Im Stehen ldsst ¢s sich nur schlecht essen.

Ubung 32. Ersetzen Sie die folgenden reflexiven Formen durch
entsprechende Passivsitze.

Das Problem klrt sich im Laufe der ndchsten Woche.
Einc [.8sung des Problems findet sich.

Diese Speise ldsst sich essen.

In diesen Sesseln sitzt es sich bequem.

Auf dieser Bahn laufi es sich ausgezeichnet.

Die Handschrift liest sich schwer.
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Miissen / Sollen

Passivumschreibungen mit es gilt, es heifit. stehen und gehiren.
Die Passivumschreibungen es gilf + Infinitiv + zu. es heifir + Infinitiv + zu,
sichen + Infinitiy + 7u und gehoren -+ Partizip 2 dricken eine
Notwendigkeit (miissen), eine Forderung oder eine Empfehlung aus. Das
Subjekt dicser Passivamschreibungen kann nur es oder eine Sache sein.
Ein ,Tater* oder Urheber wird nicht genannt: stehen wird nur in
Verbindung mit den Verben erwarten, hoffen. befiirchten gebraucht

Viele Aufgaben mussten bewaltigt werden. - Viele Aufgaben galt es zu
bewiiltigen.

Eine Regierungskrise musste/sollte vermicden werden. - Es hieff eine
Regierungskrise zu vermeiden

Ein Anstieg der Arbeitslosigkeit musste leider befurchtet werden. —
Ein Anstieg der Arbeitslosigheit stand icider zu befiirchten.

Fine solche Handlungsweise mussisollte besiraft werden. — Eine
solche Handlungsweise gehirt bestraft

Ubung 33. Nach der deutschen Wiedervereinigung im Jahre
1990 gab es viel zu tun. Verwenden Sie in Ihrem Bericht die in
Klammern angegebenen Verben.

| Die Probleme mussten energisch angegangen werden. (cs heib)

2 Dic Infrastruktur musste verbessert werden. {es gilt)

3 Es musste befiirchtet werden. dass hohe Investitionen notwendig
werden. (stehen)
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Es mussten Tduser instand gesetzt werden. {cs gilt)
Die Cigentumsverhilinisse mussten schnell geklart werden. (es gilt)
Das Verkehrsnetz musste ausgebaut werden. (es gilt)
Umweltprobleme mussten in Angriff genommen werden. (es gilt)
Die Verwaltung musste aufgebaut werden. (es gilt)
Die Arbeitslosigkeil musste bekdmpft werden. (es gilt)

0 Es musste tiichtig gespart werden. (es heifit)
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Miissen / Solien / Kénnen

Umschreibungen mit sein, bleiben, es gibt. Die Passivumschreibungen
sein + Infinitiv + zu, es gibt = Infinitiv + zu und bieiben + Infinitiv + cu
driicken eine Notwendigkeit (miissen), eine Forderung oder eine
Empfehlung, eine Moglichkeit (kémnnen) oder manchmal ein Verbot bzw.
nur eine eingeschrankte Erlaubnis aus. Welche modale Bedeutung die
Passivumschreibung hat, muss aus dem Kontext entschlossen werden. ist
aber nicht immer eindeutig. Der ,Tater* oder Urheber wird selten
genanti.

Fur icherkeit im Labor muss/soll/ kann noch viel getan werden
Fur die Sicherheit im Labor ist noch viel zu tun.

Uinfalle konnen nicht hunderiprozentig vermieden werden.  Unfulle
sind nicht hundertprozentig zu vermeiden.

4 eriinrlichen Stoffen darf nichr gespafir werden. - Mir gefahrlichen
Stoffen ist nicht zu spapen.

Fiir die Sicherheit muss/sollte’kann noch viel getan werden. — Fur die
werheir gibt es noch viel zu tun

Was noch getan werden muss/sollte/kann. ist in einem Katalog
cgt. - Was nockh zu tun bleibt. ist in einem Katalog fesigelegt.

o

Ubung 34. Berichten Sie iiber die Sicherheit im Labor in Sitzen
mit sein + Infinitiv + zu.

I Manche Sicherheitsvorschrifien kénnen nicht so ohne weiterces
cingehalten werden.

2 Sie sollten aber trotzdem crnst genommen werden.

3 Absolute Sicherheit kann allerdings nicht garantiert werden.
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4 Fluchtwege mussen gekennzejchnet werden.

S Sie missen von Schrinken und sonstigen Mébeln freigehalten
werden.

6 Brennbare Gase miissen in einem Mindestabstand von zwei Metern
gelagert werden.

7 Kihlschranke mit brennbaren Chemikalien miissen vor Explosionen
geschiitzt werden.

8 Giftige Chemikalien miissen mit besonderer Vorsicht behandelt
werden.

9 Sie milssen deshalb in einem abgeschlossenen Schrank aufbewahnt
werden.

10 Alle Sicherheitsvorrichtungen miissen in regelmaBigen Abstanden
tiberpriift werden.

Ubung 35. Missen, sollen, kinnen oder diirfen? Beschreiben Sie
im Passiv, was bei Baumaterialien zu beachten ist.

1 Im Bausektor sind viele . Krankmacher” leider nur schwer zu
ersetzen.

2 Beim Einkauf von Baumaterialien, Farben und Lacken ist deshalb
Verschiedenes zu beachten.

3 Beim Gebrauch dieser Stotfe sind Gefahren fir die menschliche
Gesundheit nicht auszuschliefen.

4 Deshalb ist. wo immer méglich, unbedingt auf schadstoffarme
Produkte zuriickzugreifen

5 Sie sind an besonderen Aulschriften und Umweltzeichen zu
erkennen.

6 Holzschurzmittel sind mit grofiter Vorsicht zu behandeln.

7 Aber manchmal ist die Verwendung solcher Mittel nicht zu
vermeiden.

8 Von der Verwendung chemischen Holzschutzes ist dringend
abzuraten.

9 Scine gesundheitsschiadigende Wirkung ist auf keinen Fall zu
verharmlosen.

10 Holz ist auch mit ungeféhrlichen Lacken und Farben zu schiltzen.

11 Genaueres dazu ist der einschlagigen Fachliteratur zu entnehmen




Ubung 36. Ersetzen Sie in folgenden Siitzen die Konstruktion aus
sein + zu + Infinitiv durch einen passivischen Satz mit dem richtigen
Modalverb.

Die Priifungen sind bis zur ndchsten Woche abzulegen.

Die Schmerzen sind kaum zu ertragen.

In diesem Geschaft sind StraBenbahnfahrkarten zu kaufen.

Der Anzug ist nach dem Urlaub abzubolen

Die Beantwortung dieser Fragen ist dem Fachmann zu iiberlassen.
Zum Jahreswechsel sind zahlreiche Neujahrskarten zu schreiben.
Vor Schuljahresschluss sind viele Zensuren einzutragen.
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3.2 Passivumschreibungen ohne Modalfaktor
Umschreibung mit lussen

Die Passivumschreibungen Jassen I Infinitiv wird nur verwendet,
wenn es sich um Personen handelt. Der | Thter® oder Urheber kann
genannt werden. lassen + Infinitiv hat zweierlei Bedeutung: veranlassen /
verlangen/dafiy sorgen. dass etwas getan wird; zulassen / erlauben /
dulden / hinnehmen, dass etwus getan wird.

Der Richter veraniasst. dass der Einbrecher verhért wird. ~ Der
Richter lisst den Einbrecher verhéren.

Der Einbrecher hatte es widerstandslos hingenommen, dass er
Jestgenommen wurde. — Der Einbrecher hatte sich widerstandslos
Sestnehmen lassen.

Ubung 37. Sagen Sie mit Hilfe des Verbs Jassen + Infinitiv, was bei
einer Gerichtsverhandlung veranlasst wird.

Der Richter veranlasst,

1 dass ein Pflichtvenieidiger besicllt wird.

2 dass er mit dem Dienstwagen abgeholt wird.

3 dass der Zeuge rechtzeitig zur Gerichtsverhandlung geladen wird
4 dass der Angeklagte in den Gerichtssaal gefithrl wird.

5 dass dem Angeklagten die Handschellen abgenommen werden.
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6 dass ihin alle Beweisstiicke vorgelegt werden

7 dass der Angeklagte auf Zurechnungsfshigkeit untersucht wird

8 dass die Zeugenaussagen protokolliert werden.

9 dass die Offentlichkeit von der Verhandlung ausgeschlossen wird,

10 dass ihm von cinem Justizbeamten weitere Unterlagen gebracht
werden

Ubung 38. Erziihlen Sie das folgende Mirchen in Sitzen mit
lassen + Infinitiv.

Aschenputtel

Cin reicher Mann heiratete nach dem Tod seiner Frau ein 7weites Mal
und {iir seine Tochter kamen mit der Sticfmutter zwei Stiefschwestern ins
Haus. Da begann fur die Tochter, jetzr Aschenputtel genannt. eine bdse
Zeit. Doch am Ende ging fiir Aschenputtel alles gut aus und die
Stietschwestern bekamen ihre Strafe.

Aschenputtel fiell zu,
dass sie wie eine Kiichenmagd behandelt wurde.
dass ihr alle schweren Arbeiten aufgebiirdet wurden.
dass ihr ihre schonen Kleider weggenommen wurden.
dass ihr ein grauer aiter Kittel angezogen wurde.
dass sie von den Stiefschwestern gekrankt unc verspottet wurde.
dass sie von den Stiefschwestern herumkommandient wurde
dass sie von den Stiefschwestern ausgenutzt wurde
dass sie von einem Kénigssohn auf sein Schloss entfithrt wurde.
9 dass sie bei ihrer Hochzeit von den Stiefschwestern auf dem Gang
zur Kirche begleitet wurde.
10 Die Suefschwestern mussten ertragen, dass ihnen von Vogeln die
Augen ausgepickt wurden. (muissen bleibt)
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Ubung 39. Veranlassen oder zulassen? Entscheiden Sie.
Muster: Der Richter {dsst einen Justizbeamten rufen.
Der Richter veranlasst. dass ein Justizbeamter gerufen wird.
Der Richter ldsst sich nicht beleidigen.
Der Richter ldssi nicht zu, dass er beleidigr wird.
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Der Richter

1 Der Richter lasst sich nicht mitten im Satz unterbrechen.

2 Er lasst den Zeugen vereidigen.

3 Er Hisst Ruhestorer aus dem Raum weisen.

4 Er lasst sich nicht in lange Diskussionen verwickeln.

5 Er ldsst den Gerichtssaal rdumen.

6 Er ldsst sich nicht ungerechtfertigt beschuldigen.

7 Er lasst sich immer dic Protokolle der Gerichtsverhandiungen
vorlegen.

& Er l4sst sich an den Tatort fahren.

Umschreibungen mit dem Adressatenpassiv

Das Adressatenpassiv wird mit den Verben bekommen, erhalten oder
kriegen und dem Partizip Perfekt von Verben gebildet, die sich an einen
Empfinger richten, z. B. anbieten, aushandigen, auszahlen, bescheinigen,
bieten, bringen, in die Hand driicken, erkldren, ersetzen, erstatten, leihen,
liefern, mitteilen, schenken, schicken, tiberreichen, verlcihen, verordnen,
zeigen. zusprechen, zustellen. Das Dativobjekt, der Empfinger
(=Adressat), wird im Adressatenpassiv zum Subjckt. Das Akkusativobjekt,
die Sache, bleibt Akkusativobjekt. Der , Tater” oder Urheber kann genannt
werden.

Die Verlage schicken den Lehrern Biicher zu. — Den Lehrern werden
(von den Verlagen) Biicher zugeschickt. Die Lehrer bekommen Biicher
zugeschickt.

Ubung 40. Verwandeln Sie folgende passivischen Sitze in das
wAdressatenpassiv mit den Verben bekommen, erhalten oder kriegen.

I Dem Preistrdger wurden aus der ganzem Welt Gliickwiinsche
ibermittelt.

2 Den Mitarbeitern ist ¢in neuer Termin gestellt worden.

3 Dem Modehaus wird nichste Woche die neue Kollektion gelieferr.

4 Dem Madchen ist zum Geburtstag cine Puppe geschenkt worden.
lhm wurden die Biicher mit der Post ins Haus geschicki.
6 Dcm Schriftsteller wurde der Kunstpreis der Stadt berreicht.

wn
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Ubung 41. Die folgenden Sitze lassen sich auch im Adressatenpassiv
sagen.

Schulabschiussfeier

1 Der Rektor hiindigt den Schulabgéngern die Abschlusszeugnisse aus.

2 Dem Jahresbesten verleiht er den Schulorden.

3 Er iiberreicht jedem Schulabgénger ein Buch zur Crinnerung an die
Schulzeit.

4 Die Schiler bieten dem Lehrerkollegium ein abwechslungsreiches
Programm.

5 Sie fiihren den Lehrern den Schulalltag aus der Schiilerperspektive
vor Augen.

6 Sic lesen den Lehrern auf witzige Art die Leviten.

7 Sie bescheinigen nicht allen Lehrern padagogische Fihigkeiten.

8 Dem beliebten Vertrauenslehrer driicken zwei Schiiler einen grofien
Blumenstrauf} in die Hand.

Ubung 42. Was alles bekommen Patienten im Krankenhaus
gemacht? Sagen Sie es im Adressatenpassiv.

Im Krankenhaus

Einem Paticnicn werden Rontgenbilder vorgelegt.

Thm wird strenge Bettruhe verordnet.

Thm wird téglich eine Spritze verabreicht.

Feiner Paticntin wird die Therapie erklért.

Thr werden Medikamente verschrieben.

Thr wird ein Attest ausgestellt.

Lhr wird cine l’fJber\\'eisnng an den Hausarzt ausgehindigt.

Den meisten Patienten werden die Krankenhauskosten vel] erstattet.
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Ubung 43. Verwandle folgende passivischen Sitze in das
»Adressatenpassiv® mit den Verben hekommen, erhalten oder kriegen.

1 Dem Direktor wurden aus dem Ausland die besten Wiinsche
lbermitteht.
2 Den Mitarbeitern ist ein neuer Termin gestellt worden.

EX)




3 Den Warenhdusern werden in der nichsten Woche neue Teppiche
gelicfert.

4 Dem Midchen ist zum Geburtstag eine Puppe geschenkt worden.

S Ihm wurden die Biicher mit der Post ins Haus geschickt.

6 Dem Schrifistcller wurde der Kunstpreis der Stadt iiberreicht.

Funktiosverbgefiige

Funktionsverbgefiige sind feste  Wendungen, die aus einem
Verbalsubstantiv (einem vom Verb abgeleiteten Substantiv) und einem
Funktionsverb (einem Verb fast ohne eigene Bedeutung) bestehen.
Funktionsverbgefiige werden vor allem in der Verwaltungs-, Nachrichten-,
Fach-, und Wissenschaftssprache gebraucht. Sie wirken offizieller als die
entsprechenden einfachen Verben.

Steuerbetrug wird bestraft. Steuerbetrug steht unter Strafe.

Steuerzahler werden von Steuerexperten beraten.  Steuerzahler
bekommen Ratschlige von Steverexperten

Ubung 44. Geben Sie den Inhalt mit den in Klammern stehenden
Funktionsverbgefiigen wieder. Die eingeklammerten Sitze bleiben
unverindert.

Steuerrecht

1 Einzelne Paragraphen des Steuergesetzes sollen gedindert werden.
(zur Anderung ansteben / sullen entfillt)

2 Der Finanzausschuss des Bundestages ist beauftragt worden (den
Gesetzeatwurf zu beraten), (den Aufirag erhalten)

3 Die Arbeit des Finanzausschusscs ist vom Finanzminister bisher
immer gebilligt worden, (dic Billigung des Finanzministers finden)

4 Bei der Ubcrarbeitung des Steuerrcchts muss die verinderle
Wirtschaftslage berticksichtigt werden. (Beriicksichtigung finden)

S Im Ubrigen soll das Steuerrecht vercinfacht werden. (eine
Vereinfachung erfahren)

6 Ab wann es angewandt wird, (ist unbestimmt), (zur Anwendung
kommen)
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7 Die Beratungen im Ausschuss werden demnichst abgeschlossen.
(zum Abschluss kommen)

8 Nach der Verabschiedung in Bundestag und Bundesrat wird das
Gesetz gedruckt. (in Druck gehen) . ]

9 Die Anderungs- und Sparvorschlige sind in der Offentlichkeit heflig
kritisicrt worden, (auf Kritik stoien)

10 Sie werden meist abgelehnt (auf Ablehnung stoBen) und von kaum
jemandem unterstiitzt, (Unterstiitzung erfahren)

Ubung 45. Berichten Sie in Passivsitzen, wenn moglich im
Zustandspassiv. Der cingeklammerte Satz bleibt unverindert.

Der Umbau eines Altersheinis

1 Zur Zeit befindet sich das Altersheim im Umbau.

2 Seit Monaten sind Baumaschinen im Einsatz

3 Einige bautiche Mangel haben schon cinc Korrektur crfahren.

4 Die BaumaBnahmen unterliegen einer stindigen Kontrolle.

5 Ineinem Monat ist die diesjahrige Bausaison zu Ende.

6 Dic BaumaBnahmen sollen im nichsten Sommer ihren Abschluss
finden.

7 Danach soll gleich die Ubergabe des umgebauten Altersheims an die
Bewohner erfolgen.

8 Nach dem Umbau kénnen deutlich mehr alte Menschen Aufnahme
finden als vorher.

9 Vor einigen Jahren sollte das Altersheim schon zum Verkauf
kommen.

10 Auch stand der Abriss des Gebiudes zur Debatte (debattieren tber).

11 Dann bckam ein einheimischer Architekt den Auftrag (das
Altersheim umzubauen).

12 Dicser Architekt geniefit ein hohes Anschen (hohes — sehr),

Ubung 46. Ubersetzen Sie ins Deutsche. Finden Sie passcnde
Passiv-Paraphrasen.

1 JlBepb OTKpHIBASTCS CHAPYAN.
2 Koy, HaKoHew, Halllecs.
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3 DTH KHHTH DPOAAIOTES OOBIYHO XOPOILO

4 3meck He TONBKO XOpoLIO paBoTacTes.

5 OBCTOSTeNbCTBA NPOSCHATCA B TEYEHHE HECKOMBKUX AHeil.
6 3TOT mouepk TPYIRO YUTAETCH.

7 10T PpYKT MOKHO KyLIaTh.

8 Pemenye npodaeMsl, NAKOHCH, HAINOCK,

9 OXHO 3aKPHIBACTCH OYEHB TPYAHO.

10 Hago mocnars ABe NPHriacHTe/bHble OTKPBITKH.

11 Bxsameubl Halo caaTh JI0 Hayalla cneayiomici Heaeu.
12 Dra xHura 6e1na MHE TOJAPEHA MOMM YUHTCIEM.

13 B 9TOM KHOCKE MOKHO KymHTh DOC3/HBIE HA ABTOBYC.
14 Oty 6ok eaBa M4 MOXKHO MEPEHECTH.

15 Ero xenanue MOXeET ObITh HCNOIHEHO.

16 Dr1a GoneaHs yxe uaneunma.

17 Bomy M3 3TOro BOAOEMA MHThL HEABZA.

18 HcrneveHHBIH €10 THPOT CCTh HEb3S.

19 BxoaHag 1Beph OTKPHIBACTCS C TPYAOM.

20 37n cnoBa Heap3s 3a65ITH.

21 DOTa TKaHL JICTKO cTNpaeTcs.

22 JroT A3bIK YCRAMBACTCS GBICTPO M METKO.

23 Pernenus 570l apodilenmbl MOKHO 1ETKO AOCTHYD.

24 Cxopo cka3ka CKa3hIBAeTCH, 1a HE CKOPO JIE10 AeNaeTes.
25 370 OMCHB TpY/IIIQ TIOHAT.
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4 Nominalisierung. Verbalisierung

1m Nominalsti] iberwicgen nominale Ausdriicke, d.h. Substantive, oft
mit Attributen oder als Zusammensetzungen. Die Substantive sind die
Bedeutungstriager, wihrend die Verben wenig Eigenbedeutung haben. Im
Verbalstil dagegen sind Verben und Substantive angemessen verteilt, dic
Verben haben eine starke Eigenbedeutung. Der abstrakter wirkende
Nominalstil wird vor allem in der Fach- und Wisscnschaftssprache und in
den Medien verwendet, wihrend in erzdhlenden Texten und  in
Unterhaltungen der lebendigere Verbalstil bevorzugt wird.

4.1 Die Nominalisierung verbaler Ausdriicke

Verbale Ausdriicke konnen in nominale Ausdriicke umgeformt, d.h.
nominalisiert werden, indem Verben zu Substantiven umgeformt werden.
Bei der Nominalisierung transitiver Verben wird das Akkusativobjekt des
Aktivsatzes bzw. das Subjekt des Passivsatzes zum Genitivatiribut des
nominalen Ausdrucks.

Man begrifit die Delegierten.

Die Delegierten werden begrifit.

Die Begriiffung der Delegierten.

Der ,Titer* oder Urheber wird im nominalen Ausdruck immer mit
durch angeschlossen.

Der Parteivorsitzende begrifil die Delegierten

Die Delegierten werden vom Parteivorsitzenden begrufit.

Die Begriifiung der Delegierien durch den Parteivorsi zenden.

ei der Nominalisierung intransitiver und reflexiver Verben wird das
Subjekt des Aktivsatzes zum Genitivattribut.
Die Delegierten reisen zum Parieitag an.
die Anreise der Delegierten zum Parteitag

Prépositionalobjekte werden zu Pripositionalattributen.
Die Partei diskutiert itber die Anderung des Parteiprogramms.
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die Diskussion der Partei iiber die Anderung des Parteiprogramms.
Dativobjekte werden zu Pripositionalattributen, ebenso manche
Akkusativobjekte (z. B. achten — die Achtung vor; bewundern — die
Bewunderung fiir; fordern - die Forderung nach; suchen — die Suche nach:
wiinschen ~ der Wunsch nach).
a) Der Parteivorsitzende dankt dem Parteivorstand.
der Dank des Parteivorsitzenden un den Parteivorstand;
b) Die Delegierten wiinschen eine Abstimmung.
der Wunsch der Delegierten nach einer Abstimmung.

Auch Modalverben werden nominalisiert (z. B. miissen — Pflicht,
wollen ~ Absicht, kénnen — Fahigkeit/Vermogen, diirfen — Erlaubnis).

Der Generalsekretdr kann sich durchsetzen,

das Durchsetzungsvermégen des Generalsekretdrs.

Bei der Nominalisierung fester Verb-Substantiv-Verbindungen entfillt
das Verb.

Das Parteiprogramm erfahrt eine Korrektur.

die Korrektur des Parteiprogramms.

Adverbien werden zu Adjektiven (a), Personalpronomen zu Possessiv-
pronomen (b), Prapositionalangaben (z. B. Temporal- oder Lakalangaben)
werden unverdndert als Prapositionalattribute iibernommen ().

a) Die Delegierten arbeiten konstruktiv zusammen.

die konstruktive Zusammenarbeit der Delegierten:

bj Sie werden freundlich verabschiedet.

thre freundliche Verabschiedung;

¢} Im Saal werden Unterlagen verteilr,

die Verteilung/das Verieilen von Unterlagen im Saal.

Manchmal ist es méglich, den verbalen Ausdruck durch ein
zusammengesctztes Substantiv zu ersetzen.

Man ist zu Kompromissen bereit.

die Bereitschaft zu Kompromissen/Kompromisshereitschaf?.

Da Substantive ohne Artikel, Pronomen oder Adjektiv keinen Genitiv
ausdriicken konnen, bilden sie statt des Genitivattributs einen Ersatzgenetiv
mit von. Einem verbalen Ausdruck kann ein Substantiv in Form eines
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substantivierten Infinitivs entsprechen. Dies ist vor allem dann der Fall,
wenn es kein entsprechendes Substantiv gibt, z. B.: Der Parteivorsitzende
trifft ein. — das Eintreffen des Parteivorsitzenden.

Ubung 47. Formen Sie abstrakter, indem Sie nominale Ausdriicke
bilden.

Der Parteitag

1 Am Parteitag nehmen 380 Delegierte teil.

2 Sie (reffen pilinktlich ein.

3 Parteitage werden in regelmiBigen Abstinden abgehalten. )

4 Der mehrtigige Parteitag wird durch den Parteivorsilzenden
erdffnet.

5 Der Parteivorsitzende verliest den Rechenschafisbericht.

6 Der Schatzmeister der Partei legt die Finanzen offen.

7 Es wird eine Anderung der Tagesordnung gefordert. )

8 Verschiedene Punkle des Parteiprogramms werden zur Diskussion
gestelli. ) ]

9 Alfe Delegierten beteiligen sich rege an den Diskussionen.

10 Die Mitgliederzah! ist im letzten Jahr stark angestiegen.

11 Man diskutiert heftig tiber hohere Mitgliedsbeitrige.

12 Die Delegierten stimmen iiber verschiedene Antrige ab.

13 Der Parteivorstand wird um zwei Mitglieder erweitert.

14 Der Parteivorsitzende wird einstimmig wieder gewahlt

15 Dem Parteivorsitzenden wird ein Blumenstrauli iiberreicht.

16 Der Vorsitzende stcht bei den Schwesterparteien in anderen
Landern in hobem Anschen.

17 Erist auch bei jiingeren Mitgliedern sehr beliebt. (sehr -- grofie)

18 Er dankt allen Delegierten fiir ihven Einsatz.

19 Der Parteitag ist zu Ende

20 Der Parteitag ist erfolgreich verlaufen.

21 Die Nationalsozialisten hatten die Partei im Jahr 1934 verboten.

22 Die Partei wurde nach 1945 neu gegriindet. (Ncu-)

Ubung 48. Vervollstindigen Sic Sidtze mit einem nominalen
Ausdruck.
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Muster: Jeder Biirger mochte gesichert und geschiitzt leben,
Der... ist verstandlich.
Der Wunsch jedes Biirgers nach Sicherheit und Schutz ist
verstandlich.

Der Biirger im Staat

1 Die Birger interessicren sich immer weniger fiir das politische
Leben. (fiir —an) Das... ist alarmierend.

2 Die Biirger konnen nur bei den Wahlen Einfluss auf politische
Prozesse nehmen. Die Biirger haben nur bei den Wahlen die ..

3 Politiker und Journalisten informieren die Biirger oft unzureichend.
Die ... ist oft unzureichend.

4 An der fehlenden Kommunikation zwischen Politikern und Bitrgern
sind auch die Medien mitschuldig. Niemand bezweifelt...

5 Die Burger emporen sich tiber dic Verschwendung von Steuergeldern
Der Staat sollte die ... ernst nchmen.

6 Eine derartige Finanzpolitik schadet dem Ansehen der Politiker.
Der... ist nicht zu unterschitzen.

7 Der Bundeskanzler fordert eine griindliche Uberpriifung. Die ... ist
begriiBenswert.

8 Alleinerziehende Miitter erheben Anspruch auf mehr Unterstiitzung,
Der... ist berechtigt.

9 Die Sozialleistungen kénnen in dem bisherigen Umfang nicht mehr
finanziert werden. Dic ... ist in Frage gestellt.

10 Sozial Schwache miisscn aber unterstiitzt werden. Ein Sozialstaat
hat aber die ... zu gewihrleisten.

11 In den nichsten Jahren kénnen kaum weitere Arbeitsplitze
geschaffen werden. Die ... ist kaum zu leisten.

12 Die Unternehmen werden weiter rationalisieren. Durch ... werden
Kosten cingespart.

Ubung  49. Nominalisieren  Sie  Sitze.
Variationsmoglichkeiten.

Priifen  Sie

Aus dem Wirtschafisleben
1 Die Produktion steigt.
2 Die Preise werden spiirbar gesenkt,
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3 Die Wirtschaftspolitik ist erfolgreich.

4 Der Wirtschaftsminister ist einflussreich.

5 Eine ZinserhShung steht bevor.

6 Dic Zinspolitik ist fragwiirdig.

7 Die Investitionsbereitschatt ist groB.

8 Eine Steigerung des Sozialprodukts wird erwartet. (eine ~ die)
9 Dic Arbeitslosigkeit geht zuriick.

10 Der Optimismus ist verstandlich.

4.2 Die Verbalisierung nominaler Ausdriicke

Die Verbalisicrung ist die Umkehrung der Nominalisierung: Ein
nominater Ausdruck wird in einen verbalen Ausdruck umgeformt, wgbei
das sinntragende Substantiv zum Verb (alle aufier (a), (b)) bzw. zu ciner
Verbindung von Adjektiv + sein wird (b).

a} wahrend seiner Vortrige

Wihrend er Vortrige hiilt, ... ;
b) die Beliebtheit aiter Universitatsstadte
Alte Universitdtsstidte sind beliebt

Partizipien kénnen zu finiten Verbformen werden, z.B.
fur das Projekt zur Verfiigung stehende
Forschungsmittel.

Fiir das Projekt stehten Forschungsmittel

zur Verfugung

Bei der Verbalisierung nominaler Ausdriicke in transitive Verben wir§
das Genitivattribut (= ein Substantiv im Genitiv bzw. ein Ersatzg?nitiv mit
von) zum Akkusativ eines Aktivsatzes oder 7um Subjekt eines Passivsatzes.

die Begriiffung der Neuimmatrikulierten

Man begrifit die Newimmatrikulierten

Die Neuimmetrikulierten werden begrifit

Der ,Tater* oder Urheber wird zum Subjekt eines Aktivsatzes oder
erscheint in Verbindung mit von bzw. durch im Passivsatz.
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die Begriffung der Neuimmatrikulierten durch den Rektor
Der Rektor begrifit die Neuimmatrikulierten
Die Neuimmatrikulierten werden vom Rektor begrifit.

B_ei der Verbalisierung nominaler Ausdriicke in intransitive und
reflexive Verben wird das Genitivatiribut zum Subjekt eines Aktivsatzes.

der Beginn des Semesters/der Semesterbeginn

Das Semester beginnt.

Das Prépositionalattribut wird — je nach Verb — zum Pripositionalobjekt

(a) ode‘r Dativobjekt (b), bei einigen transitiven Verben zum
Akkusativobjekt (c).

a)ldie Teilnahme der Studenten an der Semestereriffnungsfeier
Die St ; an der S eroffnungsfeier feil;

b) der Bericht des Rektors an das Kultusministerium

Der Rektor berichtet dem Kaltusministerium;

¢ die Forderung der Studenten nach hiheren BAfi3G-Sitzen
Die Studenten fordern hohere BAfoG-Siitze,

Substantive mit modaler Bedeutung (z. B. Pflicht, Absicht, Fahigkeit
Erlaubnis) werden zu Modalverben (miissen, wollen, kénnen, diirfen). '

die Erlaubnis zum Parken/die Parkerlaubnis

Es darf geparkt werden.

Bei festen Verb-Substantiv-Verbindungen muss das entsprechende
Verb ergiinzt werden.

wiéhrend seiner Vortriige
Weahrend er Vortrige hilt, ....

i Auch viele zusammengesetzte Substantive lassen sich verbalisiercs.
Adjektive  werden zu  Adverbien (a), Posscssivpronomen  zu
Personalpronomen (b). Pripositionalatiribute, dic Angaben z. B. tiber Zeit
Ort oder Grund enthalten, werden unverindert als Angaben iihemommenr(c).‘

a) a?er plinkdiche Beginn von Universitdtsveranstaltungen
Universitatsveranstaltungen beginnen piinktlich;
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b) seine Bemiihungen um ein Stipendium

Ey bemiiht sich um ein Stipendium,

¢) der Wandel der Universitten im Laufe der Jahrhiunderte

Die Universitditen haben sich im Laufe der Jahrhunderte gewandelt.

Ubung 50. Berichten Sie in ganzen Sitzen. Manchmal gibt es
mehrere Miglichkeiten der Verbalisierung.

Universitiitshetrieb

1) das rechtzcitige Eintreffen der Studenten am Studienort;

2) die standig steigenden Studentenzahicn;

3) Zulassungsbeschrinkungen;

4) die Kritik der Studenten am Numerus clausus;

5) die Forderung der Studenten nach Abschaffung des Numerus
clausus;

6) die Grindung neucr Universitéten;

7) der Vorschlag des Rektors zur Verkirzung der Studienzeit;

8) dic Finanzierung der Universitaten durch die einzelnen Bundeslénder;

9) Studenten auf Zimmersuche;

10) Zimmervermittlung durch das Studentenwerk;

11) der drastische Anstieg der Mieten;

12) die Emporung der Studenten Giber dic hohen Mietpreise;

13) die Befragung der Neuimmatrikulierten durch Meinungsforscher;

14) die Hoffnung vieler Studenten auf ein Stipendium;

15) die Forderung begabter Studenten durch verschiedene Stiftungen;

16) Versicherungspflicht fiir Studenten;

17) die Einfithrung der Studienantinger in ihr Fach;

18) gute Ratschlage von Professoren und Assistenten;

19) die Semestereroffnungsfeier:

20) Rauchverbot in den Horsélen;

21} Méglichkeiten der Facherkombination;

22) die Einrichtung neuer Studiengénge;

23) die Wah! von Studentenvertretern in die Verwaltungsgremien;

24) der Dank des Rektors an die Studentenvertreter fiir ihre Mitarbeit;

25) die mangeinde Bereitschaft im Ausland zu studieren;

26) die Eiorichtung und erfolgreiche Durchfithrung von EU-
Programmen.
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Ubung 51. Beschreiben Sie in Aktiv- bzw. Passivsitzen, welche
Schiiden der Tourismus anrichtet.

Schadensguelle Tourismus

Boden

1 Zersiedlung des Bodens durch touristische Infrastruktur {Unterkunft,
Sportanlagen, Verkehr).

2 Vergiftung des Bodens durch Ol, Rufs und Blei aus Auspuffrohren.

3 Verursachung von Erosion durch Wegebau, Schneeraupen.

Wasser

4 Wasserverbrauch von 400 Litern pro Tag und Hotelgast am
Mittelmeer.

5 Meeresverschmutzung durch fehlende Klaranlagen.

6 Bewisserung von Sportanlagen (z. B. Golfplitze).

7 Verunreinigung des Wassers durch Miill, Sonnensl,

Lufi

8 Belistigung der Bewohner durch Verkehrslarm,

9 Luftverschmutzung durch Verkehr (Stickoxide, Kohlendioxid) und
Heizungen.

touristischer Unterkiinfle (Schwefeldioxid) = saurer Regen

10 Verwendung FCK W-haltiger Sprays.

Menschen

11 Uberfremdung der eigenen Kultur.

12 Verbrauch knapper Lebensmiticl und Ressourcen.

13 Zerstorung kultureller Giiter (Denkmiler) durch sauren Regen und
Beschidigung.

14 Verkauf wertvoller Antiquititen.

Tiere

15 Korallenbeschadigung durch Taucher.

16 Kauf von Souvenirs aus Tierprodukten (SchildkrStenpanzer,
Korallen ...}.

17 Zerstérung von Lebensraumen durch touristische Anlagen.

18 Fotograficren von exotischen Tieren.

Pflanzen

19 Bedrohung der Wilder durch Lufischadstoffe aus Verkehr und
Heizungen.

20 Abholzen von Baumen.

21 Reduzierung der Pflanzenvielfalt durch Griinanlagen.
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